

சுதந்திர தினத்துக்கு ஒதுக்கிய காசை தேர்தலுக்கு கொடுத்திருந்தா சுதந்திரமாவது கிடைச்சிருக்கும் தானே என்னங்கோ..



# தமிழன்

THAMILAN வலைஞர்

தமிழ் பேசும் மக்களின் கருத்துரிமைக் காவலன்

மலர் : 03, இதழ் : 165 சுபகிருது வருடம், தை மாதம் 25ஆம் திகதி புதன்கிழமை  
(08.02.2023) ஹிஜ்ரி 1444, ஜூம் அதுல் ஜ்யூப் - 16, 0115 886187 - பக்கங்கள் 12 வீணிட ரூ.50

நேதல் செலவுக்கு முந்தக்டட நிதியை தருமாறு தேர்தல் ஆணைக்குழு விடுத்த கோரிக்கைக்கு திறைசேரி இதுவரை எதுவித பதிலையும் வழங்காமல் இருந்ததப்பு செம்கிறதாம். அரசு அச்சம், பொலிஸ், தபால் திணைக்களங்களுக்கு ஆரம்பகட்ட நிதியை வழங்கியாகவேண்டும் தேர்தல் ஆணைக்குழு ஆனால், கடந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ஒதுக்கப்பட்ட நிதியையே வழங்காமல் திறைசேரி அமைதிக்காகும் மர்மம் என்ன? நிதியமைச்சர் ரணில் அல்லலா?



## துருக்கி உயிரிழப்புகள் 20 ஆயிரத்தை எட்டலாம்!



உலக சுகாதார ஸ்தாபனம் அச்சம் வெளியிட்டது

06, 07 பக்கங்கள்

## முக்கிய சேவைகள் டங்கும் அபாயம்!

ரணிலின் உரையை எதிர்த்து தொழிற்சங்கங்கள் இன்று கூட்டிணைவு

**(சு. சுபாணி)**  
ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவின் அக்கிரமம் உரை பாராளுமன்றத்தில் இடம்பெறவுள்ள நிலையில், அவருக்கும் அரசாங்கத்துக்கும் எதிர்ப்புத் தெரிவிக்கும் வகையில் அரசு துறையினர் இன்று பாரிய போராட்டத்தில் ஈடுபட்டவுள்ளதால் அத்தியாவசிய சேவைகள் அனைத்தும் டங்கும் அபாயம் உருவாகியுள்ளது.  
அனைத்து அரசு சேவைகளையும் டங்கக்கி உயர் 10 ஆயிரம் அரசு ஊழியர்களைத் திட்டி...

கொழும்பில் இன்று பாரிய போராட்டத்தை முன்னெடுக்கவுள்ளதாக அனைத்து தொழிற்சங்கங்களின் ஒன்றியம் அறிவித்துள்ளது. இதன் காரணமாக கல்வி, சுகாதாரம், போக்குவரத்து, எரிபொருள் விநியோகம் உள்ளிட்ட பல்வேறு துறைகளும் பாதிக்கப்படலாம் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.  
அரசு துறையினர் இன்று முன்னெடுக்கும் போராட்டத்துக்கு சிலின் அமைப்புகள், பிக்குகள், அரசியல் கட்சிகள் ஆகியனவும் ஆதரவை வெளியிட்டுள்ளன.

அரசு வைத்தியப்பாணையில் இன்று ஊலை 08 மணிமுதல் 24 மணித்தியால வேலை நிறுத்தப் போராட்டம் இடம்பெறும் என அரசு மருத்துவ அதிகாரிகள் சங்கம் அறிவித்துள்ளது. மேலும், எரிபொருள் கூட்டுத்தாபனம், துறைமுக அதிகாரர்கள், மின்சார சபை, நீர்வழங்கல் மற்றும் வடிகாலைமண்புச் சபை ஆகிய அரசு நிறுவனங்களின் ஊழியர்கள் கோட்டை ரயில் நிலையத்திலிருந்து பாராளுமன்றம் வரை போரளியொன்றை நடத்துவதற்கும் ஏற்பாடுகள்...

## வீதிகளைப் பயன்படுத்த புதிய வரி அறிமுகம்

**(நா. தினேசர்)**  
நாடு முழுவதிலும் இருக்கும் வீதிகளைப் பரமரிப்புப் பணிகளுக்குக் புதிய நிதியை வழங்கும் உருவாக்க யோசனை முன்வைக்கப்பட்டிருப்பதாக அந்த நிதித்துறை அமைச்சர் விதிகளை பயன்படுத்துபவர்களிடமிருந்து வரி அறவிட எதிர்பார்க்கும் தளமாகவும் அமைச்சர் அறிவித்தார்.

நிதியமைச்சர் உருவாக்க யோசனை

சர்வதேச பேச்சாளரும் போக்குவரத்து, நெடுஞ்சாலைகள் மற்றும் பெருசுண ஊடக அமைச்சர்மூலம் பெருசுண குணவந்தன தெரிவித்தார். மேலும், இந்த நிதியும் தொட்டியோசனை முன்வைக்கப்பட்டிருப்பதாக அமைச்சர் தெரிவித்தார். நிதி அமைச்சுடன் பேச்சுவார்த்தைகள் இடம்பெற்று வருவதாகவும் அவர் கூட்டினார்.

02 பக்கம்



## தேர்தலை காலந்தாழ்த்த அரசாங்கம் விரும்பவில்லை வருமானியின்மையே பிரச்சினையான அமைச்சர் பந்தல தெரிவிப்பு

**(சு. தினேசர்)**  
அரசாங்கம் ஒரு போதும் உள்நாட்டில் மன்றத் தேர்தலை சார்வதற்கு இயலாது. இத்தற்போதும், ஆகவே, ...

## 14 இலங்கையருக்கு துருக்கியில் பாதிப்பு

துருக்கியில் ஏற்பட்ட பாரிய நிலநடுக்கத்தில் இலங்கையர்கள் 14 பேர் கடுமையாக பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாக அமைச்சர் பந்தல குணவந்தன தெரிவித்தார். மேலும் 13 பேர் பாதகப்பயம் இருப்பதாகவும் ஒருவர் காரணம்போயுள்ளதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

02 பக்கம்



நவரெலியாவுக்கு வருகைதந்த அமெரிக்கத் துறவர் ஜூலி சம், சீதாஸலிய சீதையம்மர் ஆலயத்தில் நேற்று (07) வழிபாடுகளை நேறினெட்டார். ஆலயத்தின் துறங்கலலர் சனைத் தலைவரும் நவரெலியா மாரட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான வே. இராத்தாகி என்னும் வழிபாடுகளின் போது கலந்துகொண்டிருந்தார். (டபப்பிப்பு: எஸ். திராகு)

## சார்ள்ஸின் இராஜினாமா ஜனாதிபதியால் ஏற்பு

தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் உறுப்பினர் திருமதி பி. எஸ். எம். சார்ள்ஸின் இராஜினாமா சட்டத்தை ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க ஏற்றுக்கொள்ளுள்ளதாக ஜனாதிபதி ஊடகப் பிரிவு தெரிவித்தது. இது தொடர்பில் ஜனாதிபதியின் செயலாளர் சமன் சந்திரநாயக, சார்ள்ஸுக்கு உத்தியோக பூர்வமாக அறிவித்தல் விடுத்துள்ளார்.

## தேசிய சுதந்திர தின நிகழ்வுக்கு ஒரு கோடியே 11 இலட்ச ரூபா செலவு

இவ்வருடம் நடைபெற்று 75ஆவது தேசிய சுதந்திர தின நிகழ்வுக்கு ஒரு கோடியே 11 இலட்சத்து 30 ஆயிரத்து 11 ரூபா செலவாகியதாக தெரிவித்துள்ள ஜனாதிபதி செல்வம், சுதந்திர தின உத்தியோகப்பூர்வ அரசு நிகழ்வுகள் செலவுகள் தொடர்பில் சமூக ஊடகங்களில் வெளியிட்டுள்ள பொய்யான செய்திகளும் மற்றும் தகவல்கள் தொடர்பில் கவனம் செலுத்தியுள்ளதாக தெரிவித்துள்ளது. இது தொடர்பில் ஜனாதிபதி அலுவலகம் நேற்று (07) வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது,

### போலியான தகவல்களை மறுக்கிறது ஜனாதிபதி செயலகம்

பொருளாதார நெருக்கடி காரணமாக சுதந்திர தினத்தை முன்னிட்டு நடத்தப்படும் அரசு விழாக்கள் முக்கியத்துவம் மிக்கனாக கட்டப்படும்படி வலியுறுத்துவதற்கு முன்னெடுக்கப்படும்...

02 பக்கம்

## முடியுமானால் மக்களுக்கு நிவாரணம் வழங்குவோம்

சர்வதேச உறவுகளினி நூட்டை முன்னெடுக்க முடியும் என்று யாராவது எண்ணுவார்களாக இருந்தும் அவர்களுக்கு மனமேற்பு ஏற்பட்டிருக்கவேண்டும். அரசாங்கத்துக்கு ஏதிரான போராட்டங்கள் தொடர்பில், அனுமனைத்தின் அடிப்படையில் தீர்மானம் எடுக்க முடியாது. இருந்தபோதும், நாட்டு மக்களுக்கு ஏதாவது நிவாரணம் வழங்க முடியுமாக இருந்தால் அதனை நிச்சயமாக நெருக்கிப்போடுக வேண்டும் என்பதில் அரசாங்கம் தெளிவாக இருக்கிறது...

02 பக்கம்



வடக்கிலிருந்து கிழக்கு நோக்கிய அரசு எதிர்ப்புப் பேரணியின் திறவுகோலான நேற்று (07) பெருசுள் ஸ்ரீ லோலபாது கவாயி ஆலய வளாகத்தில் கூடநேற்றி திணைவேந்தல் இடம்பெற்றது. (டபப்பிப்பு: சு. கிரபாசன்)

## 55 வேலைத்திட்டங்களை இடைநிறுத்துகிறது அரசு

நாட்டில் நிலவும் கடும்தி நெருக்கடியின் காரணமாக, 55 அரசு வேலைத்திட்டங்களை இடைநிறுத்துவதற்கு அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. எண்ணிக்கையிலான பணியாளர்களைக்கொண்ட வேலைத்திட்ட அலுவலகங்கள் மற்றும் வேலைத்திட்ட முகமைத்துவ அலுவலகளை மீளம்வு செய்வதற்கான குழுவினர் பரிந்துரைகளின் அடிப்படையில், 32 வேலைத்திட்ட அலுவலகங்களை தற்காலிகமாக நிறுத்திவைக்க...

02 பக்கம்

## 13க்கு மேலதிகமான அதிகாரம் தமிழருக்கு

பிக்குகள் உள்ளிட்ட சர்வமத்த தலைவர்கள் யாழில் வலியுறுத்து (யாழ். செய்தியாளர்) தமிழர்களுக்கு 13 ஆவது திருத்ததிருக்கோடிக் மேலதிகமான அதிகாரங்கள் பகிப்படுத்த வேண்டும் என தெரிவித்துள்ளார். மேலும், இந்த நிதியும் தொட்டியோசனை முன்வைக்கப்பட்டிருப்பதாக அமைச்சர் தெரிவித்தார். நிதி அமைச்சுடன் பேச்சுவார்த்தைகள் இடம்பெற்று வருவதாகவும் அவர் கூட்டினார்.

02 பக்கம்









# இ.தொ.காவின் தேர்தல் பிரசாரம் நுவரெலியா மாவட்டத்தில் ஆரம்பம்



**(ஆ. ரமேஸ்)**  
 உள்ளூராட்சி சபைத் தேர்தலில் நுவரெலியா மாவட்டத்துக்கான தேர்தல் பிரசாரத்தை இவங்களைத் தொழினார் கங்கிரஸ் ஆரம்பித்துள்ளது.  
 இதன்படி நுவரெலியா மாவட்டத்தில் உள்ள உள்ளூராட்சி சபைகளுக்கு போட்டியிடும் வேட்பாளர்களுடனான கலந்துரையானும், தேர்தல் பிரசார ஆரம்பிக்கப்படும் பொழுது ச.எம்.எம் மண்டபத்தில் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்றது.  
 இதன்போது இ.தொ.காவின் பொதுச்செவ்வாளரும், அமைச்சரவரின் தலைவர் இ.தொ.காவின் தலைவர் செந்தில் தென்னமான், தலிளாளரும், எம்.பி.யுமான மதுகாண்டூரமேல்வரன், சி.பி.எஸ்.உறுப்பினர் அனூசியா சிவராஜா, தேசிய உடமைப்பாளர் பழனி சக்திவேல், இ.தொ.காவின் உப தலைவர்கள் மற்றும் உள்ளூராட்சி மன்ற உறுப்பினர்கள், கட்சி செயற்பாட்டாளர்கள் என பலரும் பங்கேற்றிருந்தனர்.  
 நுவரெலியா மாவட்டத்தில் உள்ள 12 உள்ளூராட்சி சபைகளில் 7 சபைகளில் யானை சின்னத்திலும், 5 சபைகளில் வேல் சின்னத்திலும் கங்கிரஸ் போட்டியிடக்கொண்டு.

# மகாவலி பிரதேசங்களில் மர நடுகைத் திட்டம்



**(கனவு செய்யாளர்)**  
 மத்திய மாகாண அரசு நிறுவனங்களின் பங்கேற்பின் மகாவலி பரதேசங்களில் மரங்களை நடுவது கட்டுவதே வேலைத்திட்டம் ஒன்று நேற்று ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது.  
 இதன்படி, விகடோரியா நீர்தேக்கத்தை அண்டித்த பிரதேசங்களில் வளர்ந்துள்ள இராட்சத தொட்டாக்களுக்கு பதிலாக கும்புக மற்றும் இழுப்பை மரங்களை நடுவது வேலைத்திட்டம் ஒன்று பட்டவேலைவியுள்ள இவங்களை எழிபி பண்டிபிரிவு வளர்த்திருக்கிற அருகில் முன்னெடுக்கப்பட்டது.  
 மத்திய மாகாண ஆளுநர் வலித் யூ.கமலேபிள் மேற்பார்வையில் இத்திட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. மூத்தகட்டமாக மகாவலி ஆற்றுக்கு அருகில் 2000 மரக்கன்றுகள் நட்டப்படும்.  
 அத்துடன், பட்டகலை எழிபி பண்டிபிரிவு இவற்றை பாராமரிக்க முன்வந்துள்ளது. இவ் வேலைத்திட்டம் முழு மகாவலி வளப்பிரதேசங்களிலும் பல கட்டங்களில் கீழ் மேற்கொள்ளப்படும் என ஆளுநர் காரியாலயம் தெரிவித்தது.

# நாவலப்பிட்டியில் விபத்து ஒருவருக்கு காயம்



**(கிணத்தினை செய்யாளர்)**  
 நாவலப்பிட்டி வைத்தியசாலைக்கு முன்பாக வெள்ளைக்காரை ஊடாக பாதுகாப்பு உட்பட சென்றவர் மீது வேன் ஒன்று மோதியதால் காயமடைந்தவர் வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார்.  
 குறித்த விடயம் நாவலப்பிட்டி வைத்தியசாலைக்கு வரும் ரோபோலர்ஸுக்காக அமைக்கப்பட்டிருக்கும் வெள்ளைக்காரை ஊடாக பாதுகாப்பு உட்பட சென்றவர் மீது வேன் சாரதியின் கவனக்குறைவால் மோதியுள்ளது. இதன் போது கீழே விழுந்த குறித்த நாய்காயமடைந்த நிலையில் வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார்.  
 மேலும், சம்பவ இடத்திற்கு விசாரணை நாவலப்பிட்டி பொலிஸார் குறித்த வேன் மற்றும் சாரதியின் மீது விசாரணையை முன்னெடுத்ததோடு மேலதிக விசாரணைகளை தற்போது முன்னெடுக்கப்பட்டுகின்றன.



சுத்தி தீர்த்து முன்னிட்டி மல்லைலிபா நகரில் டெங்கு ஒழிப்பு வேலைத்திட்டத்தினை பொலிஸார் மற்றும் பிரதேச சபையினர் இணைந்து மேற்கொண்டனர்.

# ஹட்டன் நூலகத்தில் கைபேசி திருட்டு

**(கிணத்தினை செய்யாளர்)**  
 ஹட்டன் நூலகத்தில் ஆசிரியர் ஒருவரின் கைபேசி கைப்பை மீது சேர்ந்த கைபேசி இடம்பெற்றுள்ளது.  
 சம்பவம் தொடர்பாக தெரியவருவதாவது, குறித்த ஆசிரியர் தனது உடை நிறைவடைந்த பின் வாசல்களில் பத்திரிகை வாசித்து கொண்டிருந்தபோது ஆசிரியரின் கைபேசி களவாடப்பட்டுள்ளது.  
 இவ்வாறு திருடிச் சென்ற கைபேசி தொடர்பான விடயங்கள் வாசல்களில் பொருத்தப்பட்டுள்ள கண்காணிப்பக மொராரிக்கு முன்வந்துள்ளது. குறித்த கார்டி பதிலை வைத்துக்கொண்டு திருடிச் சென்றவர் தொடர்பான விசாரணைகளை ஹட்டன் பொலிஸார் மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

# 13ஐ நடைமுறைப்படுத்துவதில் என்ன சிக்கல்? ஆராய யாழ்ப்ப. வந்துள்ள சர்வமதக் குழு



**(யாழ்ப்ப. திருபு)**  
 13ஆவது திருத்தச் சட்டத்தை நிறைவேற்றுவதில் ஏற்படும், சாரத வாதங்களான அருய பொருத்த ஹரவிகள் அங்கிய சர்வமதக் குழு யாழ்ப்பாணத்துக்கு விஜயம் மேற்கொண்டுள்ளது.  
 மூன்று பொருத்தச் சட்டங்களைச் சேர்ந்த மனார யக் தேரர்கள் உள்ளடக்கிய 20 பொருத்த ஹரவிகள் அங்கிய சர்வமதக் குழு யாழ்ப்பாண சர்வமதக் குழுவின் அழைப்பின் பேரில் யாழ்ப்பாணை அமைத்துள்ளதில் குறித்த குழுவின், யாழ்ப்பாணத்துக்குள்ளான மதத் தலைவர்கள், சமூக மட்ட பிரதிநிதிகள், வடமாகாண ஆளுநர் மற்றும் வடக்கில் பெயற்பெரும் அரசு அதிகாரிகள் சந்திப்பில் ஈடுபடவுள்ளதோடு மதத் தலைவர்களையும் தனித்தனியாக சந்திக்கவுள்ளதாகவும் யாழ்ப்பாண சர்வமதக் குழுவின் இணைப்பாளர் அருட்தலைவர்கள் தெரிவித்தார்.  
 அமைத்துள்ளதாவது குறித்த குழுவின், யாழ்ப்பாணத்துக்குள்ளான மதத் தலைவர்கள், சமூக மட்ட பிரதிநிதிகள், வடமாகாண ஆளுநர் மற்றும் வடக்கில் பெயற்பெரும் அரசு அதிகாரிகள் சந்திப்பில் ஈடுபடவுள்ளதோடு மதத் தலைவர்களையும் தனித்தனியாக சந்திக்கவுள்ளதாகவும் யாழ்ப்பாண சர்வமதக் குழுவின் இணைப்பாளர் அருட்தலைவர்கள் தெரிவித்தார்.

# துடிப்பு மிக்க இளம் வேட்பாளர்களை உள்ளூராட்சி மன்றத் தேர்தலில் களமிறக்கியுள்ளோம் முன்னாள் முதல்வர் மணிவண்ணன் தெரிவிப்பு



**(எவர்க்கேரி திருபு)**  
 நடைபெறவுள்ள உள்ளூராட்சி மன்றத் தேர்தலில் துடிப்புமிக்க இளம் வேட்பாளர்களை துடிப்பு மிக்க கூட்டணி களமிறக்கிப்பெறும் யாழ்ப்பாண மன்றத் தேர்தலில் முன்னாள் முதல்வருமான உட்தந்தை மணிவண்ணன் தெரிவித்துள்ளார்.  
 நேற்று முன்தினம் (06) கனவுகாமம் நட்சத்திரமன்றம் மண்டபத்தில் இடம்பெற்ற வேட்பாளர் அறிமுக நிகழ்வைத் தொடர்ந்து ஊடகங்களுக்கு கருத்துத் தெரிவித்த போது அவர் மேற்படி தெரிவித்தார்.  
 இது தொடர்பாக மேலும் அவர் கருத்துத் தெரிவிக்கையில், தமியு மக்கள் கூட்டணி யாழ்ப்பாணத்துக்குள்ளான 18 உள்ளூராட்சி மன்றங்களிலும் மான் களத்தில் தேர்தலை எதிர்கொள்ளவுள்ளது.  
 அந்த வகையில் சுவைக்கேரி நகர, பிரதேச சபைகளுக்கான வேட்பாளர் அறிமுக நிகழ்வு இடம்பெற்று இத்தேர்தலை எவ்வாறு எதிர்கொள்ள வேண்டும் என வேட்பாளர்களுக்கு தெளிவுபட்டிருப்பது.

# மன்னாரில் 180 குடும்பங்களுக்கு 3 மாதங்களுக்கு உலருணவுப் பொதிகள் வழங்கும் நடவடிக்கை ஆரம்பம்



**(மன்னார் நகர் திருபு)**  
 மன்னார் மாவட்டத்தில் வறண்டகாலத்துடன் கீழ் வாழ்ந்துகரும் 180 குடும்பங்களுக்கு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ள நிலையில் அவர்களுக்கு தொடர்ச்சியாக 3 மாதங்களுக்கு உலருணவுப் பொதிகள் உலருணவுப் பொதிகள் வழங்கும் நடவடிக்கை ஆரம்பம். மன்னார் மாவட்ட சமூக பொருளாதார மேம்பாட்டுக் கமிஷனின் நிறுவனத்தினால் (மே.சி.பி.எம்) மன்னார் மாவட்டத்தில் தற்போதைய பொருளாதார நெருக்கடிக்குள்ளாகிய மிகவும் வறண்டகாலத்துடன் கீழ் வாழ்ந்துகரும் குடும்பங்களுக்கு அத்தியாவசிய உலருணவுப் பொருட்களை தொடர்ச்சியாக எதிர்வரும் 3 மாதங்களுக்கு வழங்க நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.  
 குறிப்பாக மேல் தலைமைத்துவக் குடும்பங்கள், மேலினால் பாதிக்கப்பட்ட குடும்பங்கள், விசேட தேவைக்கூரிய குடும்பங்கள் மற்றும் குடும்ப வளமுறையப் பாதிக்கப்பட்ட அடிப்படை உடல் உதவி தேவையுடைய குடும்பங்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட குறித்த உலருணவுப் பொதிகள் வழங்கப்படும். முதல் கட்டப் பணிகள் நேற்று முன்தினம் (06) முனிசிபல் சமூக சேவையின் பிரிவில் உள்ள புகழ்க்குடியில், சேவியியர் முயல், சாபாக்குளி, அடிக்குளி, முன்பள்ளம் ஆகிய கிராமங்களைச் சேர்ந்த 33 குடும்பங்களுக்கு வழங்கப்பட்டது. தொடர்ச்சியாக ஏனைய குடும்பங்களுக்கு வழங்க நடவடிக்கைகள் முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளன குறிப்பிடத்தக்கது.

# சிறு ஏற்றுமதிப் பொருட்களால் கடந்த வருடம் இலங்கைக்கு ரூ.16 ஆயிரம் கோடி வருமானம்

## விவசாயத் திணைக்களப் பணிப்பாளர்

(கனடா திருபதி)

சிறு ஏற்றுமதிப் பொருட்களால் கடந்த வருடம் இலங்கைக்கு மொத்தம் 16 ஆயிரம் கோடி ரூபாய் வருமானம் ஈட்டப்பட்டுள்ளதாக விவசாயத் திணைக்களத்தின் அபிவிருத்தி பிரிவு பணிப்பாளர் காலாதி ஜனக விஜயதேவன் தெரிவித்தார்.

பேரரசன, கெட்டம்பேயில் வைத்து அவர் மேற்கண்டவாறு குறிப்பிட்டார். 455.73 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர் 2022ஆம் ஆண்டு ஈட்டப்பட்டதாகவும் அது 16 ஆயிரம் கோடி ரூபாயிற்கும் அதிகமாகவும் என்றும் தெரிவித்தார்.

50 வருட வரலாற்றின் அதிகூடிய வருமானம் கடந்த 2021ஆம் ஆண்டு ஈட்டப்பட்ட 19 ஆயிரம் கோடி ரூபாய் என்று தெரிவித்தார்.

இதேவே சிறு ஏற்றுமதி விவசாயத் திணைக்களத்தினால் ஈட்டப்பட்ட அதிகூடிய ஏற்றுமதி வருமானம் எனவும் தெரிவித்தார்.

பொருளாதாரத்தில் இலங்கைக்கு ஏற்பட்டுள்ள நெருக்கடி நிலையில், இது பாரிய ஆறுதல் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

கடந்த வருடம் கறுவாப்பட்டை மற்றும் உலர்ந்த ஜூவா



இலை என்பன மொத்தம் 1860 மெட்ரிக் தொன் ஏற்றுமதி செய்யப்பட்டதாகவும் இலங்கை கைவாலிற்கு சர்வதேச நிலையில் கூடுதல் கேள்வி ஏற்பட்டுள்ளதாகவும், அதேபோல மீளாக 11 ஆயிரத்து 415 மெட்ரிக் தொன் குடிசைக்கு அதிகமாக ஏற்றுமதி செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார். காய்ப்பூ 1856 மெட்ரிக் தொன்மும் அவர் 2.14 மெட்ரிக் தொன்மும் சாதிக்கவும் 1978 மெட்ரிக் தொன்மும் இரண்டும் பல சிறு ஏற்றுமதிகள் மூலம் தேற்பாடி வருமானம் ஈட்டப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார். எனவே, 2023ஆம் ஆண்டு 600 மில்லியன் டொலர் வருமானம் சிறு ஏற்றுமதிச் மூலம் ஈட்டி டிட்டமிடப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

# ராஜித சேனாரத்னவுக்கு எதிராக நீதிமன்றில் தாக்கல் செய்யப்பட்டிருந்த ஆவணம் மாயம்

## இலஞ்ச, ஊழல் ஆணைக்குழு தெரிவிப்பு

முன்னாள் கடற்றொழில் அமைச்சர் ராஜித சேனாரத்ன உள்ளிட்ட மூன்று பிரதிவாதி தரக்கு எதிராக நீதிமன்றில் தாக்கல் செய்யப்பட்டிருந்த ஆவணங்கள் ஒன்று காணாமல் போயுள்ளதாக இலஞ்ச, ஊழல் ஆணைக்குழு தெரிவித்துள்ளது.



பிரதிவாதிகளுக்கு எதிராக இலஞ்ச, ஊழல் விசாரணை ஆணைக்குழு சமர்ப்பித்திருந்தபடிபட்ட குற்றப்பத்திரிகை தொடர்பான வழக்கு விசாரணை நடவடிக்கைக்காக கொழும்பு மாவட்ட நீதிமன்ற நீதிபதி டி.பாண்டிராமன் முன்னிலையில் நேற்று முன்தினம் (06) அழைக்கப்பட்ட போதே இந்த விடயம் வெளிப்படுத்தப்பட்டது. மேலும் மீட்டிங் நடத்துவது முதல் தனியார் நிறுவனத்திற்கு குறைந்த விலைக்கு குறைந்த விலைக்கு

# 30 இலட்ச ரூபா பெறுமதியான 10 கிலோ கோரன் கஞ்சாவுடன் இளைஞர் கைது



கிளிநொச்சி வட்டக்கச்சியில் சுமார் 10 கிலோ கிராம் கோரன் கஞ்சாவுடன் சந்தேக நபரொருவர் நேற்று முன்தினம் இரவு (06) கைதுசெய்யப்பட்டார். கடற்படை மற்றும் பொலீஸ் விசேட அபிவிருத்தியினரின் கண்காணப்பில் குறித்த நபர் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளார். அவரது மோட்டார் வாகனத்தில் ஒன்றுடன் சுமார் 10 கிலோ கோரன் கஞ்சாவுடன் மீட்டப்பட்டது. வடக்கின் கடற்படை பிரதேசத்துக்குட்பட்ட

வெத்தகச்சேனி கூற்படையினர், பொலீஸ் விசேட அபிவிருத்தியினரால் நேற்று முன்தினம் இரவு (06) வட்டக்கச்சி பிரதேசத்தில் தேடுதல் நடவடிக்கை முன்னெடுக்கப்பட்டது. குறித்த பகுதியிலுள்ள வயல் பகுதியில் சந்தேகத்திற்கிடமான முறையில் சுற்றிநின்று நபர் ஒருவரை விசாரணைக்கு உட்படுத்தியபோதே வயலில் 05 பொதிகளில் மறைத்து வைக்கப்பட்டிருந்த சுமார் 10 கிலோ கோரன் கஞ்சா மீட்டப்பட்டுள்ளது. கோரன் கஞ்சாவின் மொத்தப் பெறுமதி 30 இலட்ச ரூபாவென தெரிவிக்கப்படுகிறது. கைது செய்யப்பட்ட சந்தேக நபர் கிளிநொச்சியைச் சேர்ந்த 20 வயதுடையவர் என்பதுடன், சந்தேகநபர், கோரன் கஞ்சா மற்றும் ரோடோர்சைக்கிள் என்பன மோசேதிக் சட்ட நடவடிக்கைகளுக்குக்காக கிளிநொச்சி இராணுவதளம் பொலீஸினிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டார்.

# ஐகார்த்தாவில் சடலமாக மீட்கப்பட்ட இலங்கை தொழிலதிபரின் மரணம் குறித்து நீடிக்கும் மாமம்

## முறைப்பாடு கிடைக்காததால் விசாரணைகளை ஆரம்பிக்கவில்லையென பொலீஸ் பேச்சாளர் நிறுவல் தத்துவ தெரிவிப்பு

ஒப்பெல் ஊழல்புகள் நிறுவனத்தின் மூன்றாண்டுகால அமைச்சரவை, சேகல்வர வந்தகமொன் 45 வயதான ஓசேல் சுபிரமணியன் மரணம் தொடர்பில் இரண்டு பொலீஸார் விசாரணைகளை ஆரம்பித்தனர். எவ்வாறாயினும், உத்திகைப்படுவதில் உள்ளபடிதான் அவ்வை நாதிமன்றம் மரணம் தொடர்பான முறைப்பாடு இதுவரை தங்கு கிடைக்கவில்லை. இதுவரை விசாரணைகள் எதுவும் மேற்புகள்க்கப்பட்டவையின்மேலும் இலங்கை பொலீஸார் தெரிவித்துள்ளனர். இத்தமரணம் தொடர்பில் முறைப்பாடு முறைப்பாடு கிடைக்காமலே உள்ளதாக விசாரணைகளை ஆரம்பிக்க முடியாமலென பொலீஸ் பேச்சாளர் நிறுவல் தத்துவ தெரிவித்தார்.



மரணம் குறித்து இரண்டுமாதங்காலமாக சட்ட அமைச்சர் அபி சாரன் என்பவரின் தலைமையிலான குழு விசாரணை நடத்தி வருவதாகவும், ஆனால், விசாரணையின் முன்னேற்றத்தை ஊக்கங்களுக்கு தெரிவிக்க முடியவில்லை என்பதற்காக அவர்கள்

கெவ்வாய்க்கிழமை (02) வாலிஸ் தொழிற்சாலை மரணம் தொடர்பான விசாரணைகளை மேற்கொண்டுவந்த போது அபி சாரன் என்பவரின் தலைமையிலான குழு விசாரணை நடத்தி வருவதாகவும், ஆனால், விசாரணையின் முன்னேற்றத்தை ஊக்கங்களுக்கு தெரிவிக்க முடியவில்லை என்பதற்காக அவர்கள்

அவரது குடும்பத்தின் உறவினர் ஒருவர் ஊடகவழியாக அந்த குறித்து தெரிவிக்கவில்லை. அவர் தனியார் முறைப்பாடு அல்லாமல் பொலீஸிடம் உள்ளபடி அந்த குழுக்கு தெரிவிக்கவில்லை என்றும் கூறினார். இதற்கிடையில், இலங்கை வந்தகின்

# இராணுவச் சிப்பாய் தூக்கிட்டுத் தற்கொலை

(கெலும் குணதிலக்க) குடாடியா பொலீஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட தெல்லும், காலையிசைச் சேர்ந்த இராணுவச் சிப்பாய் ஒருவர் தனது வீட்டின் அறையில் நேற்று முன்தினம் (08) தூக்கிட்டுத் தற்கொலை செய்துகொண்டதாக குடாடியா பொலீஸார் தெரிவித்தனர். ஆர்.எம்.முமார்த்தி என்ற 38 வயதுடைய திருமணமான நபர் உயிரிழந்துள்ளார். உயிரிழந்தவரின் மரணம் தொடர்பான பிரேத பரிசோதனை நேற்று (07) எம்.பி.பி.பி.டி.ஆதார வைத்தியசாலையில் மேற்கொள்ளப்பட்டது. குடாடியா பொலீஸ் நிலைய பொறுப்பு அதிகாரி பேராசிரியர் எம்.டி.எம்.மீ.யாஸ் விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகிறார்.

# Job Vacancies

Art Teacher  
Institution: Daybridge International School, Dehiwala  
Walk in Interviews from February 9th 2023  
Email: daybridge12@yahoo.com

Sales Executives  
Company: Pasindu Associates, Boralesgamuwa  
Email: red@pasinduassociates.lk

Content Writer / Communication Officer  
Company: Ecpat, Colombo  
Email: ecpatuk@gmail.com

Programme Coordinator  
Institution: IUCN Sri Lanka  
Web: www.iucn.org

Cost Controller  
Company: Sugar, Colombo  
Email: hr@sugarcolombo.com

Senior Accountant  
Company: Genesis Software PVT Ltd.  
Email: hr@genesis.com

Receptionist  
Institution: Ceylon Steel Corporation Ltd  
Email: vacancies@ceylonsteel.com

Sales Representatives  
Company: Farms Pride PVT Ltd  
Email: hrm@crysbro.net

Management Trainee  
Company: Bridges Worldwide PVT Ltd  
Address: 66 Vivekananda Hill, Colombo 13  
Email: email@thelastmile.lk

Cost Accountant  
Company: J & R Accounting Group LLC  
Qualifications: BSc degree in Accounting of Finance, Computer Literacy, Strong time management skills with an attention to detail  
Email: ep@jract.com

Chief Operating Officer  
Company: Shipex Lanka Holdings Pvt Ltd  
Qualifications: Minimum 05 years of experience, Age between 30-45 years, A completed HND of Degree in Management or in another relevant field, Excellent communication skills.  
Apply: md@shipexlanka.com

# தேர்தலைப் பிற்போடும் வாய்ப்புகள் இல்லை

## பவ்வரல் அமைப்பு நம்பிக்கை

(பவ்வரல் கடைசல மலேதிக் திருபதி) நடைபெற ஏற்பாடாகியுள்ள உள்சூராட்சி மன்றத் தேர்தலைப் பிற்போடும் சாத்தியக்கூறுகள் தற்போது அமைதியான சூழலில் மிகவும் குறைவாகவே காணப்படுவதாக பவ்வரல் தேர்தல் கண்காணிப்புக்குழு பணிப்பாளர் நோண்டி ஹெட்டியாராச்சி தெரிவிக்கிறார்.



நீதிமன்ற உத்தரவின் மூலம் பாராளுமன்ற பிரேரணை ஒன்றின் மூலமும் மாத்திரமே தேர்தலைப் பிற்போடலாம். நீதிமன்றத்தில் இத்தேர்தல் குறித்து விசாரணை நடைபெற்று வருகிறது. இலங்கை தேர்தல் வரலாற்றில் மக்களது ஜனநாயக உரிமைகளை பாதிக்கும் வகையில் எச்சரிக்கப்படும் தீர்ப்புகள் வழங்கப்பட்டபின்னும், இத்தகு முதல் வழங்கப்பட்ட இரண்டு தீர்ப்புகளில் மக்களின் ஜனநாயக உரிமைக்குச் சாதகமாக தீர்ப்புகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. எனவே, இவ்விடயத்தில் நாட்டு மக்கள் மத்தியில் நீதிமன்ற கட்டமைப்பில் நம்பிக்கை நிலவுகிறது எனவும் அவர் தெரிவித்தார்.

பரவலான சந்தேகம் நிறுவகிறது. ஆனால், தற்போதைய சூழலில் இதற்கான வாய்ப்பு மிகவும் அரிதாகவே காணப்படுகிறது. தேர்தலைப் பிற்போடுவதற்கு இரண்டு உட்கூறியான காரணங்கள் காணப்படுகின்றன. நீதிமன்ற உத்தரவின் மூலம் பாராளுமன்ற பிரேரணை ஒன்றின் மூலமும் மாத்திரமே தேர்தலைப் பிற்போடலாம். நீதிமன்றத்தில் இத்தேர்தல் குறித்து விசாரணை நடைபெற்று வருகிறது. இலங்கை தேர்தல் வரலாற்றில் மக்களது ஜனநாயக உரிமைகளை பாதிக்கும் வகையில் எச்சரிக்கப்படும் தீர்ப்புகள் வழங்கப்பட்டபின்னும், இத்தகு முதல் வழங்கப்பட்ட இரண்டு தீர்ப்புகளில் மக்களின் ஜனநாயக உரிமைக்குச் சாதகமாக தீர்ப்புகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. எனவே, இவ்விடயத்தில் நாட்டு மக்கள் மத்தியில் நீதிமன்ற கட்டமைப்பில் நம்பிக்கை நிலவுகிறது எனவும் அவர் தெரிவித்தார்.

# பல்வேறு குற்றச்செயல்களில் ஈடுபட்ட நால்வர் பிடுகையில்லாத கைது!

## (கெலும் குணதிலக்க)

பிடுகை மல்வேலைய பிரதேசத்தில் வீடொன்றை உடைத்து கொடூரமான திருடங்களை திருடங்களை, பிடுகை நகரின் காராஜ் ஒன்றிற்குள் புகுந்து வாகனங்களுக்கு சேதம் விளைவித்ததன்மேல் போன்ற குற்றங்களுக்குக்காக நால்வர் பிடுகை பொலீஸாரால் நேற்று முன்தினம் (06) கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளனர். மல்வேலைய பகுதி வீடொன்றில் கணகூடிய குற்றங்களுக்கிடையே 18, 22 மற்றும் 23 வயதுடைய மூன்று இளைஞர்களும் பிடுகை நகரின் காரேஜ் ஒன்றில் வாகனங்களுக்கு சேதம் விளைவித்த அதே பகுதியைச் சேர்ந்த 31 வயதான ஒருவரும் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளனர்.

சந்தேகநபர்கள் மற்றும் வீட்டில் திருடப்பட்ட பொருட்கள் சிலவற்றை நீதிமன்ற முன்னிலைப்படுத்தும் ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

# பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களின் விருந்துபசாரத்தில் துப்பாக்கிச்சூடு

## நுவரெலியா விடுதி சம்பவம் குறித்து பொலீஸார் விசாரணை



பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களுக்கென ஒதுக்கப்பட்டுள்ள நுவரெலியாவில் உள்ள விடுதியில் ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுணையின் மூன்று உறுப்பினர்கள் தலைமையிலான விருந்துபசாரத்தின்போது இடம்பெற்ற துப்பாக்கிச்சூட்டு சம்பவம் தொடர்பில் பொலீஸார் விசாரணைகளை ஆரம்பித்தனர். குறித்த விடுதியின் பாராளுமன்ற நுவரெலியா பொலீஸ் நிலையத்தில் செய்த முறைப்பாட்டின் பின்புறம் இவ்விருந்துபசாரத்தின்போது இடம்பெற்ற துப்பாக்கிச்சூட்டு சம்பவம் தொடர்பில் பொலீஸார் விசாரணைகளை ஆரம்பித்தனர். குறித்த விடுதியின் பாராளுமன்ற நுவரெலியா பொலீஸ் நிலையத்தில் செய்த முறைப்பாட்டின் பின்புறம் இவ்விருந்துபசாரத்தின்போது இடம்பெற்ற துப்பாக்கிச்சூட்டு சம்பவம் தொடர்பில் பொலீஸார் விசாரணைகளை ஆரம்பித்தனர். குறித்த விடுதியின் பாராளுமன்ற நுவரெலியா பொலீஸ் நிலையத்தில் செய்த முறைப்பாட்டின் பின்புறம் இவ்விருந்துபசாரத்தின்போது இடம்பெற்ற துப்பாக்கிச்சூட்டு சம்பவம் தொடர்பில் பொலீஸார் விசாரணைகளை ஆரம்பித்தனர்.







